
 

Pressegespräch  „Künstlich  geformte K örper:  Schönheit  um  jeden  Preis?“,  20.11.  2008,  Wien/  Seite  1  

Körperbilder
  
Einstellung  zu  Schönheitsoperationen  und  zur  Wahrnehmung  des  eigenen  

Körpers  
Studie  im  Auftrag  des  Wiener  Programms  für  Frauengesundheit, dur chgeführt  von
  

Karmasin.Motivforschung1
  
 

ao. U niv.-Prof.in B eate  Wimmer-Puchinger  
Wiener  Frauengesundheitsbeauftragte  

 

1.	  Acht  Prozent  der  Österreicherinnen  haben  bereits  einen  Schönheits-Eingriff  
hinter  sich, e in  Viertel  kann  es  sich  vorstellen  

 
Acht  Prozent  der  Frauen  über  14  Jahren  haben  bereits  eine  Schönheitsoperation,  einen  
schönheitschirurgischen  oder  kosmetischen  Eingriff  machen  lassen.  Und  weitere  25  Prozent  
können  sich  vorstellen,  eine  solche  schönheitsmedizinische  Intervention  machen  zu  lassen.  
Diese  hohen  Werte  zeigen,  dass  Frauen  so  stark  mit  normierten  Schönheitsidealen  
konfrontiert  sind,  dass  viele  von  ihnen  glauben,  sie  nur  durch  medizinische  Eingriffe  
erreichen  zu  können.  Wir  müssen  Frauen  dazu  ermutigen,  andere  Wege  zur  Zufriedenheit  mit  
dem  eigenen K örper  auszuloten.  
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%­Werte n=413 

Frage  1:  Könnten  Sie  sich  vorstellen,  eine  Schönheitsoperation,  einen  Schönheits­
chirurgischen  oder  kosmetischen  (nicht  chirurgischen)  Eingriff  machen  zu  lassen?  

 

                                                           
1 
 Telefonische G allup-Umfrage,  repräsentatives  Sample ( 413  Personen)  für  weibliche B evölkerung  über  15  

Jahren;  befragt  im O ktober  2008  

http:Univ.-Prof.in
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2.	  „Verjüngende“ E ingriffe, N asen- und  Brustkorrekturen  und  Fettabsaugungen  
besonders  populär  

 
Faltenbehandlungen  und  Gesichtsstraffungen  führen  mit  54  Prozent  die  Liste  der  gemachten  
oder  gewünschten  Eingriffe  an,  vor  Nasenkorrekturen  (18  Prozent),  Fettabsaugungen  (16  
Prozent)  und B rustvergrößerungen ode r  -verkleinerungen ( 15 P rozent).   
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%­Werte n=136 
Basis: Können sich eine Schönheitsoperation/Schönheits­chirurgischen bzw. kosmetischen 
(nicht chirurgischen) Eingriff vorstellen bzw. haben einen solchen bereits machen lassen lt. Frage 1 

Frage  2:  Welche  Art  von  Eingriff  würden  Sie  machen  lassen  bzw.  haben  Sie  machen  lassen? 

3.	  Wenig Z ufriedenheit  mit  dem  Schönheits-Eingriff  
 
In  scharfem  Kontrast  zur  Popularität  von  Schönheitsoperationen  steht  die  Zufriedenheit  mit  
deren  Resultat.  Das  Risiko,  eine  Operation  auf  sich  zu  nehmen,  führt  häufig  nicht  zum  
gewünschten  Ergebnis,  wie  die  aktuelle  Studie  zeigt.  Elf  Prozent  der  Befragten,  die  bereits  
einen e inschlägigen E ingriff  hinter  sich  haben,  sind „ sehr  unzufrieden“, d as  sind m ehr  als  jene  
zehn  Prozent,  die  „sehr  zufrieden“  bilanzieren.  Angesichts  dieses  äußerst  durchschnittlichen  
Ergebnisses  lässt  sich  bezweifeln,  ob  der  Aufwand  wirklich  lohnt.  Die  Hoffnung,  dass  ein  
Schnitt  mit  dem  Skalpell  das  Leben v erändert, bl eibt  offenbar  Illusion.  
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%­Werte
 (nicht chirurgischen) Eingriff machen lassen lt. Frage 1 n=33 

Frage  3:  Wie  zufrieden  waren  Sie  mit  dem  Ergebnis? 
 

 
 

4.  Kontroversielles  Thema „G renzen“  
 
Die  Frage, ob   es  bei  Schönheitsoperationen G renzen g eben ode r  immer  der  individuelle  
Wunsch von F  rauen  respektiert  werden s oll, pol arisiert:  Je  die  Hälfte  der  Befragten ve rtritt  –  
allgemein ge fragt  – j eweils  die  eher  regulierende  oder  eher  freizügige  Auffassung.  
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%­Werte n=413 

Frage  4:  Sollte  es  Ihrer  Meinung  nach  Grenzen  für  Schönheitsoperationen,  Schönheits­chirurgische  
bzw.  kosmetische  (nicht  chirurgische)  Eingriffe  geben? 

5.   Viele  Österreicherinnen  für  Altersgrenzen  

Die  konkrete  Forderung  nach  einer  Altersuntergrenze  für  Schönheitsoperationen  hat  
allerdings  eine  klare  Unterstützung  –  77  Prozent  der  Frauen  treten  für  eine  solche  ein,  unter  
den  jüngeren  Frauen  unter  30  sind  es  sogar  86  Prozent.  Aus  gutem  Grund  werden  solche  
Altersuntergrenzen de rzeit  in g anz  Europa  diskutiert.  
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n=413 %­Werte Frage  6:  Sollte  es  Ihrer  Meinung  nach  für  Schönheitsoperationen,  Schönheits­chirurgische  
und  kosmetische  (nicht  chirurgische)  Eingriffe  eine  Altersuntergrenze  geben?  

 

6.  Medien  beeinflussen  das  Körperbild  mehr  als  der  Partner  

Knapp  die  Hälfte  der  Frauen  halten  übrigens  den  Einfluss  der  Medien  für  besonders  
bedeutend,  wenn  es  um  die  Zufriedenheit  oder  Unzufriedenheit  mit  dem  eigenen  Körper  
geht  –  das  sind  deutlich  mehr  als  etwa  dem  eigenen  Partner  (28  Prozent)  oder  den  
Freundinnen ( 28 P rozent)  zugeschrieben w erden.  



     

 

   

 

             
       

 
 
 

       
 

       

   
   
   

0 10 20 30 40 50 

Darstellung in den Medien 

der Partner 

Vergleich mit Freundinnen 

die Mutter 

der Vater 

sonstiges 

46 

28 

28 

11 

8 

27 

Einstellung zu sich selbst (Selbstbild, eigenes
Wohlbefinden, innere Ausgeglichenheit und

Zufriedenheit)
Selbstbewusstsein/ Selbstvertrauen 

Gesellschaft, Öffentlichkeit 
Persönliches Umfeld (Familie, Kollegen, Kinder)

Bewegung, Sport 
Gewicht 

ich lasse mich nicht beeinflussen 

Alter
bis 30 Jahre=54% 
bis 50 Jahre=50% 
über 50 Jahre=38% 

Pressegespräch  „Künstlich  geformte K örper:  Schönheit  um  jeden  Preis?“,  20.11.  2008,  Wien/  Seite  6  

%­Werte n=413 

Frage  10:  Was  beeinflusst  Ihrer  Meinung  nach  die  Zufriedenheit  oder  Unzufriedenheit  mit  dem  eigenen  Körper? 
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